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W Croc'Math, une méthode qui fait AIMER LES MATHS

Croc'Math, c'est la méthode de mathématiques axée sur:
W Le plaisir de la découverte

W Le sens des mathématiques

w» Croc’Math, une méthode FACILE A ADOPTER

Croc'Math est une collection qui accompagne I'éleve de la 1™ a la 3¢ secondaire.

Pour les éleves :
W 2 manuels par année (A et B).

W Un cahier de Syntheéses & Exercices qui permet a I'éléve de gagner
du temps en évitant le recopiage d'énoncés (tableaux, graphiques...
particulierement longs).

Outre les syntheses et les cartes mentales qui y sont toutes présentes, tous les
exercices repris dans le cahier Syntheses & Exercices sont mentionnés dans le manuel
grace a ce logo -

W Un Kit de I'éléve reprenant manuel numérique, exercices interactifs & fiches de
remédiation.

Pour I'enseignant :
W Un Kit du prof 100 % numérique reprenant conseils, corrigés, exercices

supplémentaires, vidéos explicatives et une foule d'autres documents
supplémentaires qui lui permettront de différencier.

W Une plateforme d'exercices interactifs permettant un suivi et un diagnostic
a distance de chaque éleve sous deux formes :

- des exercices interactifs sur trois niveaux de difficulté pour chaque
chapitre

- des exercices interactifs (nommeés AK) sur un niveau dont les consignes
se modifient a chaque fois que I'éléve souhaite s'entrainer. Ils sont donc
inépuisables et I'éléve peut s'entrainer a l'infini.

w» Croc'Math, une méthode COMPLETE

Elaborée dans le respect du nouveau référentiel de compétences, Croc'Math se divise en
chapitres. Chaque chapitre appartient a une ou deux UAA :

UAA1 Figures iso- UAA2 Triangle
métriques et figures
semblables n ‘J
algébriques graphique d'une
fonction
UAA4 Premier degré




W Croc'Math, une méthode STRUCTUREE

v
£ Page de garde

Chapi re ¢ La page de garde de chaque chapitre
MR Tacines ciges présente les matiéres abordées au sein
ositives et les racines cubl S . . . . . . 7
j ! du chapitre ainsi que les objectifs visés

en fin de parcours.

Matiéres abordées

2.(x+1)=4

Onglets

Les onglets en bord de page permettent
en un coup d'ceil de se situer dans le
chapitre.

Objectifs

Etape 1

Des préréquis permettant aux éléves
de faire I'état des lieux de leurs
connaissances.

Etape 2 4 Prérequis

Des EXPLORATIONS variées placent e e torsstecupe )
I'éleve en situation de découverte de facon T i S
originale, ludique et porteuse de sens.

En notation scientifique, le o " " 3
nombre 70 484 Sécrit .. 70484.10° |7,0484.10%| 7,0484.10 70,484 .10

. w 0,00452.10°= 45200000 (0,000 000 0452

+ 1. Exploration

Pour la féte de I'école, ta classe voudrait décorer la cour avec une guirlande.

\L/i::‘\J:oE‘nzi;ﬂux.:‘):ag;:::ous la guirlande pour entrer dans I'école. Il y a deux attaches aux Eta pe 3

extrémités de la cour, il suffit donc de prévoir un piquet au milieu pour tenir la guirlande. . 12 Ve Ve
mmmmm— Une fois I'étape de découverte et de compré-

hension terminée, les SYNTHESES donnent aux

éléves la possibilité de construire leurs savoirs.
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La hgn‘e bleue représente la longueur de la cour, les points A et 8 les attaches, le piquet se trouve & 2. Svnth ese
au milieu. &
Les éléves demandent au prof de math d'aller acheter une guirlande. Celui-ci revient avec une ©
guirlande de 101 m ! Et la cour fait 100 m... Les éléves ne sont pas trés contents, ils disent que 5 ) )
les parents et les élaves devront se baisser pour rentrer dans Iécole... et pourtant le professeur = Reéponds aux questions sulvantes sous forme de tableau.
2 Expression () = mx f0)=mx+p f0o=p
a
o
Py Valeur de m et p
5 Nom
L = Exemple 7] 7]
P =
¥ 3. Applications S Graphioue g

v Parmi les graphiques suivants, lesquels représentent une fonction ? ustifie.

a) Q)

¥

« Savais-tu»

que.

Pythagore est un grand mathématicien grec qui vécut de -582
4-500. On connait bien son théoréme mais on connait mal son histoire.
Il voyagea beaucoup et notamment en Egypte ol il découvrit un phéno-
meéne mathématique & lo base de la construction des pyramides

(triangles rectangles que les Egyptiens construisaient o foide d'une corde
413 noeuds). Lors de ses recherches, Pythagore en comprit le sens.

re 2: Pythagore et racines

Etape 4
Ensuite, les APPLICATIONS, en nombre Savais-tu que ?
suffisant, permettent de fixer la matieére. Ga et la, des références culturelles et
historiques ancrent les mathématiques

dans le réel.




Carte mentale

s Etape 5

g En fin de chapitre, une CARTE MENTALE est
; . proposée, reprenant 'essentiel de la matiere
s a connaitre.

IR : Etape 6

i L'éleve peut enfin se tester et

se préparer a 'TEVALUATION
certificative.

I Je me teste!

S
VLa solution 2 est-elle une des solutions des i suivantes ? JUSTIFIE. §
a)-3x+1 < -2x+4 b)-26-1+1 < -1 Ox+2 > 3x-1 D
4
=)
VCOMPLETE par> ; < ; > ou < et INDIQUE la propriété utilisée. -
o
) Six <y, dorsx-4 B y-4 0 Six <y, alorsX @ % "'?-.'_
b) Six > y, alors-x @ -y d) Six 2 y, alors 3x @ 3y g
o
VDONNE la repi i ique de la fonction fo = -3x+2.

DRESSE le tableau de signes.
DONNE I'ensemble des solutions pour :

foo >0
foo <0
Vkésous les i ions suivantes.
a)3x-4 > -2x+1 d)§_4 2.5»,%
b) -25x-2)+1 < —4x-1 o ZXZ*‘ C3x s z.%
o¥=2 25
7 6
Vkésous le systéme suivant.
{—Zx+1 < -x-4
x-17 < x+3

pour quelles valeurs de x laire du rectangle bleu est supérieure & laire du
rectangle rouge.

!

S

Exercices
3 . .
@ q J supplémentaires
s

VMaélys veut s'acheter sa premiére voiture. Elle a trouvé une bonne
occasion & 2 500 €. Pour financer I'achat de sa voiture, elle travaille
dans une librairie oU chaque heure de travail lui rapporte 12,50 €.
Sur son compte épargne, elle posséde déja 950 €.

Traduis ce probléme sous la forme d'une inéquation et détermine
le nombre d'heures que Maélys devra prester pour pouvoir payer
sa premiére voiture.

st de 17,5 m.

grand que celui de ton copain

pour mesurer
algébriquement,

Chapitre 2: Pythagore et racine

tive a Mhypoténuse et verifie ensuite sur le

ingle de longueur 6 cm, de largeur 3 cm et de hauteur

hacune des faces.
entes comment construire un segment dont la

<

A
W Tujoues 4 bataille navale. Ton bateau [A8] est

es

F

Etape 7

De nombreux exercices supplémentaires sont
proposés avec possibilité d'autocorrection
par I'éléve.

lls sont classés de la facon suivante :

H
H
|EH|*

|HF|

f
P
&
= |HG| . |HF|
a Ihypoténuse.

f

2

7
Ivz)=7

2&
7
)+ vz
-5
gle en A et h, la hauteur

s8
32

NVEE A Py C1 Expliciter les savoirs

C2 Appliquer
C3 Résoudre un probleme




Parte 1 Dépendance entre variables

g 1. Exploration
n

\a rout
: Miais pourquo

o
be

Caracteére citoyen

De nombreux exercices sensibilisent
les éleves a diverses thématiques
citoyennes : gaspillage, alimentation,
handicap...

Chapitre 6

cette relation par le graphique suivant :

Distance de freinage en fonction de la vitesse.

RN

Codes QR
Pour une facilité d'utilisation, des codes QR sont proposés pour tout le matériel
audiovisuel ainsi que pour le corrigé des exercices supplémentaires.
A partir d'une application sur gsm ou sur tablette, I'éléve scanne son code QR et accéde
directement aux contenus numériques liés.
Ce contenu est également disponible dans le Kit de I'éleve et le Kit du prof via Scoodle.

y

1 Téléchargez une application Ouvrez l'application et Vous accédez directement
qui lit les codes QR. scannez votre code QR. au contenu.

Suivi des éléves Le logo dépassement
Le logo SCOODLE indique que des ’ identifie les ‘A”
exercices interactifs sont disponibles  scoopLE explorations, exercices K
sur Scoodle permettant aux éléves de ou points de théorie
progresser a leur rythme et permettant dépassant les attentes
a l'enseignant d'avoir un suivi du référentiel de
personnalisé de chaque éleve. compétences.




Matieres abordées

Objectifs

Chapi

Trigor@metrie
dans le triangle rectangle

Chapitre 4 : Trigonométrie dans le triangle rectangle

79
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Prérequis

L'échauffement, c'est essentiel !

Revoyons quelques notions avant d'aborder le chapitre.

Trouve la ou les bonne(s) réponse(s).

Soit le triangle

XYZ
Y

La somme La somme

Quelle relation existe-t-il entre Les angles

. ; de deux des
2 |les amplitudes des angles de tout  |sont supplé- . .
triangle ? mentaires amplitudes | amplitudes
' vaut 90° vaut 360°

Dans le triangle Le coté
. Le long cb6té | L'hypoténuse | Le coté droit
XYZ: [¥Zlest... | oblique -
[XY] est le cOté ... , . correspon- | complémen-
< o opposé adjacent :
alangleY dant taire

augmenter diminuer le -
- ! augmenter le , diminuer le
Pour diminuer la valeur d'une le , . numeérateur a| ,, )
. q. , dénominateur , . |dénominateur
fraction b il faut ... numeérateur b et le dénomi- b
a nateur b
= 7 3 7 3
3 7

La somme
des ampli-
tudes vaut
180°

Tu rencontres des difficultés a résoudre ces exercices ? Tu trouveras sur Scoodle des

rappels de cette matiéere et des exercices interactifs.



Partie Nombres trigonométriques d'un angle aigu

= 1. Exploration

Dans tout ce chapitre, tu de-
vras utiliser ta calculatrice,
nous ne le préciserons pas a
chaque fois...

Pour monter en haut de la tour Eiffel, il y a deux escaliers. Si on les imagine différents, le premier,
I'escalier Nord, a des marches de 25 cm et des contremarches de 15 cm et le deuxieme, I'escalier
Sud, a des marches de 30 cm et des contremarches de 20 cm. Compare les deux escaliers en
observant la pente qu'ils forment avec le sol.

Pour ce faire, schématise les escaliers en indiquant la distance horizontale parcourue et la hauteur
totale, et ce, apres 1, 2, 3... marches.
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Petit conseil :
Quelle est la nature des triangles que tu as construits ? | utilise I'échelle 1/10.

A présent, nous allons observer les rapports entre les cotés de ces triangles.

Un rapport est un mode de comparaison entre deux grandeurs de méme na-
ture. C'est le quotient de la division du premier nombre par le deuxiéme. On
I'exprime sous forme d'un nombre, d'une fraction ou d'un pourcentage.

TANGENTE
a) Calcule le rapport entre contremarche et marche apres 1, 2, 3... marches: _~

Pour l'escalier Nord :

15

S DI DRI R
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Pour l'escalier Sud :

1 20 30 (2]
2w | e | @ |
3 60 90 (2]
N N T T Y.
5 100 150 2]

b) Que peux-tu dire a propos de ce rapport Distanlzg%l;ers{zrontale :

c) De quel angle du triangle dépend-il ?

Ce rapport te donne une bonne indication de la pente de l'escalier. Plus l'escalier
sera raide, plus 'amplitude de l'angle entre I'escalier et le sol sera grande, plus le
rapport sera grand.

d) Quelles valeurs ce rapport peut-il prendre ? .’

COSINUS A
Les deux escaliers possedent également une rampe, .
placée parallélement a I'escalier. L
Calcule le rapport entre les marches et la longueur ‘

de la rampe correspondante pour les deux escaliers: .

q'\c)bﬂ
v 15 !

A 25

Pour I'escalier Nord :

1 25 V252 + 152 = 29,1548 (2]

3 75 V752 + 452 = 87,4643 (2]

5 125 V1252 + 752 = 145,7738 (2]

Pour I'escalier Sud :

1 30 V302+ 202 = 36,0555 (7]

3 90 V902 + 602 = 108,1665 (2]

5 150 V1502+ 1002 = 180,2776 (7]

a) Que peux-tu dire a propos de ce rapport ?
b) A quelle condition ce rapport augmentera / diminuera- t-il ?
¢) Quelles valeurs ce rapport peut-il prendre ?



SINUS L
Fais de méme pour le rapport entre la hauteur et la longueur de la rampe. R
¢‘ -
'¢
’¢
L4

P !

’ 1

’ 1

’,’ 1 1

1 1

(’)b:\ ‘ 1 1

o ' 1 1

v 15 : : :
----- P G S ———

A 25

Pour I'escalier Nord :

1 15 V252 + 152 = 29,1548 (2]
3 45 V752 + 452 = 87,4643 2]

5 75 V1252 + 752 = 145,7738 (2]

Pour I'escalier Sud :

1 20 V302 + 202 = 36,0555 2]

3 60 V902 + 602 = 108,1665 (2]

5 100 V1502 + 1002 = 180,2776 (2]

a) Que peux-tu dire sur ce rapport ?

b) A quelle condition ce rapport augmentera / diminuera ?

Tu viens de découvrir que dans un triangle rectangle, pour un angle aigu donné,
les rapports entre les mesures des c6tés sont toujours les mémes (quelles que
soient les mesures de ce triangle). On les appelle sinus, cosinus et tangente
d'un angle.

Ceci te permettra de calculer la longueur d'un c6té quand une amplitude d'angle et une lon-
gueur de cOté sont données, mais inversement, tu pourras également calculer une amplitude
d'angle quand les longueurs de deux cbtés sont données. Pour cela, tu auras besoin de ta
calculatrice.

Que se passe-t-il quand on augmente la mesure des marches ? Et quand on augmente la
mesure des contremarches ?

Attention ! Sinus, cosinus et tangente sont des rapports de longueurs, ils n‘ont
donc pas d'unité !

s , . . ;_15cm _3em _3
Dailleurs, pour 'escalier Nord, ona:tanA= o e =
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/ 2. Synthese

a) Recopie et compléte la synthese suivante :
Indique les cotés adjacents et opposés a I'angle A. Le troisiéme coté est I'hypoténuse.
Dans le triangle ABC, rectangle en B, on définit le sinus, cosinus et la tangente de
l'angle A comme suit :

€ est le coté opposé a langle A et @ est le coté adjacent ¢
alangleA.
sinA =@ b ;
cosA=8
tanA =68 _|
Fais de méme pour I'angle C. g ‘ °
€ est le coté opposé a langle C et @ est le coté c
adjacent a l'angle C.
sin¢ =@ b
cos¢=8 ?
tan =B ]
A = B

b) Donne une définition générale en
langage mathématique du sinus, .

i ’ LAV
cosinus et de la tangente d’'un angle. \wo’@“

v
o0
(-
(48}
4+
(@)
()]
L,

Q@
oY)
(-
O

e
+—

Q@
n
(-
O

©
)]

O
+—

“\Q
&
(@)
(-
@)
jelY
|-
I_
<
(V]
}

'E
Q.
©
i e
O

9soddo 2102

coté adjacent

Tu connais certainement le célébre « Haka » des All
Blacks, I'équipe nationale de rugby de Nouvelle-Zélande.

Pour la trigonométrie, on a également
inventé un célébre cri!

« SOH - CAH - TOA ». Cela pourra certai-
nement t'aider a retenir ces formules.

En trigonométrie, tu as besoin de ta

calculatrice. Comment l'utilises-tu ?

+ Passer en mode « degrés ».

+ Calculer les nombres trigonomeétriques
avec les touches [sin]|cos ]| et ftan]

* Pour calculer une amplitude d'angle
qguand on connait un nombre
trigonométrique, on utilise les touches
lsin" | lcos™ | et [tan'],

Sur certaines calculatrices, tu
trouveras plutot JArcsin | |Arccos |et

rctan |




X, 3. Applications

INTE IFS

Voici trois triangles rectangles. Exprime les rapports sinus, cosinus et tangente pour chacun
des angles aigus de ces trois triangles.

@A‘ c

Complete.
sin £, =@ cos£, =@ tan £, =@ /'i <
in £ 5 o 1
S|nE2=8 cosE2=9 tanE2=8
- A A 1
sinC, = a cos(C, = a tanC, = a8 A EI_ 5

Exprime sin I cosIettan] chaque fois de deux manieres différentes.
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Construis les angles dont les nombres trigonométriques suivants sont donnés :

io2 ~_1 r_ 1
a)cosA—3 c)tanC—2 e)(:osE—6
S p=3 o H =3 F_8
b)smB—4 d)st—5 f)tanF—5
c
Compléte si tu sais que |A| = 90°.
sinf=8 @-48! ’
| BE|
A= _ 1ABI
cosD=8 g_IAEI
oA _ 1ACI
sinc=08 a__ICDI
5 = _ 1AD1
tan =8 8- AC
A L D

On donne : un triangle GEF, rectangle en E et | GE|=1EF]|.

Calcule tan G et tan F sans calculatrice.
Tires-en une propriété.
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Partie Résolution de triangles

e
.

1. Exploration

Dans les situations suivantes, trouve la réponse en utilisant les définitions des nombres
trigonomeétriques. Schématise chaque situation et annote avec les données et l'inconnue :

1) Le pied d'une échelle est placé a 3 m d'un mur et forme un angle de
50° avec le sol.
Quelle est la longueur de I'échelle ?

i
3m
2) Une autre échelle, mesurant 3 m, est placée de maniére a former un
angle de 65° avec le sol.
Quelle hauteur atteindra-t-elle sur le mur ?
?
w
3
65°
Ll
3) Pour la cueillette, on place une échelle de 2 m de long contre un
arbre. L'échelle forme avec le sol un angle de 62°. A quelle distance
de l'arbre le pied de I'échelle est-il placé ?
~
3
62°
<4
?
4) Un arbre de 3 m de haut forme une ombre de 4,5 m de long sur le sol.
Quelle est 'amplitude de I'angle formé par les rayons du soleil avec le sol ?
£
o™
L ?

45m



5) Un toboggan est placé a 2 m de hauteur et forme un
angle de 40° avec le sol.
Quelle est sa longueur ?

6) Un poteau est fixé au sol par un cable de 8 m de long a
une distance de 5 m du poteau. Quelle est 'amplitude de
I'angle formé par le cable avec le sol ?

7) Lextrémité d'un chapiteau est située a une hau-
teur de 12 m et est fixée par un cable de 22 m
de long au sol. Quelle est 'amplitude de lI'angle
formé par le cable et le sol ?

12m

i

2m

L 40°
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I 2. Synthése

Dans un triangle rectangle :

Afin de se simplifier la vie, on utilisera les termes « c6té adjacent », « c6té
opposé » et « hypoténuse » pour définir la mesure de la longueur de

Ceux-ci.

1 |un angle aigu

3 | un angle aigu, c6té adjacent

5 | un angle aigu, hypoténuse

7 | cbté adjacent, co6té opposé

un angle aigu

hypoténuse

coté adjacent

angle aigu

9 | cbté opposé, hypoténuse angle aigu (2]
1) 2) 3) 4)
L £ L L
5) 6) 7) 8)
= L L
9)
L ?

¥, 3. Applications

Détermine la mesure demandée.

E
INTE

IFS
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Construis un triangle ECD, rectangle en C, tel que |CE| =8 et |CD| = 6.

a) Calcule la valeur exacte de I'hypoténuse.

b) Calcule la mesure des angles (le résultat sera arrondi a 'unité).

c) Compare cos Detsin £; sin Det cos £.

d) Le triangle ECD est rectangle en C. Que peux-tu dire des angles Det £ ?
e) Quelles conclusions peux-tu tirer des deux dernieres lignes ?

Compléte le tableau et détermine au centieme preés les valeurs des sinus, cosinus et

tangente et a 'unité 'amplitude des angles.

a)

Certains calculs sont impossibles. Pourquoi ?

25°

30°

1,75
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)
Yo Calcule la valeur de x. Arrondis au dixieme pres.
c
©
9] Q
O a A x B f) 6,3 o
— ? ) ,
g = :
R
© C
=
i)
@ b) D 8 S
- T
©
© 24| \3? >
g 6,8
—
NI F E U
&
@)
(- X
O Q G X __H hy Vv w
.80 50°
|-
= 23 42\
<
()] ‘ / X
t =
.E
3 d) K i Y
5
83
J = x '
7,5 L
AL 7
M
e) 6 ) A
N /'/\’\
3
X
D C
0

Calcule |PRI.




Partie Probléemes trigonométriques

= 1. Exploration

Untroupeau de zebres migre vers une autre région
de la savane pour trouver de la nourriture et doit
pour cela traverser une riviere agitée. La riviere
mesure 40 m de large. Tous les animaux du trou-
peau prennent le départ au méme endroit. Une
partie du troupeau parcourt une distance de 50
m pour traverser la riviere, se laissant emporter
par le courant. Une autre partie du troupeau se
laisse encore plus emporter par le courant et arrive
de l'autre coté de la riviere 20 m plus loin que le
premier troupeau.

Quelle est 'amplitude de I'angle formé par la tra-
versée la plus courte et la traversée du deuxieme
troupeau ?

Réalise un schéma. Nomme les points importants et indique les données.

Q
00
(-
(48}
+—
()
Q
(-
@
eY0)]
(-
(40
-
+—
@
)
(-
(O
©
Q
-
+—
\Q
&
(@)
(-
(@)
20
|-
l_
<
(V]
}
.E
o
(1]
i o
O

, 2. Synthese

Explique les étapes & suivre pour résoudre un probléme trigonométrique : 28

+ Schéma: @B

+ Ondonne, on demande, on recherche : @

* Réponse: (2] 7
A b q

Compléte le tableau avec les formules des nombres trigonométriques et
les formules que tu peux en déduire pour les longueurs des cOtés :

Cosinus

Tangente




X, 3. Applications

E
INTE IFS

A quelle hauteur se situe le cerf-volant ?

7
>

60°

Quelle est la longueur de 'ombre d'un lampadaire de 4 m de haut sachant que les rayons
du soleil forment un angle d'amplitude 40° avec I'horizon ? Arrondis ta réponse au cm pres.
Quelle est 'amplitude de I'angle qui forme la pente de cette piste de ski ?

2800 m
450 m
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2600 m - ./

La foudre a frappé un arbre au niveau du tronc a 1,5 m du sol. La partie cassée forme un angle
de 58° avec le sol. Quelle était la hauteur de I'arbre avant que la foudre ne s'abatte sur lui ?

1,5m

L 58°

Les tendeurs d'un chapiteau mesurent chacun 3 m de long et forment avec le sol un angle
de 54°.
A quelle distance du chapiteau doit-on les fixer dans le sol ?




Quelle est la hauteur de la nacelle ?

A

4m

Romeéo se situe a 18 m de la maison de Juliette. Il apercoit le rebord du balcon sur lequel se
trouve sa belle sous un angle de 14°.
Sachant que ses yeux se situent a 1,7 m du sol, a quelle hauteur se situe le balcon ?

Juliette

Un avion entame sa descente sous un angle de 7° avec I'horizontale et conserve cet angle
tout au long de l'atterrissage. Il parcourt une distance horizontale de 3 km avant d'atterrir.
A quelle hauteur se situait-il au moment ou il entamait sa descente ?

A 3 km L

Lors du dernier film d'action de Jason Statham, celui-ci se laisse
glisser du haut d'un batiment de 65 m jusqu’au sol par un cable en
acier. Ce cable est fixé au sol en formant un angle de 32°. Quelle
en est sa longueur ?

Le mat d'un drapeau a une hauteur de 3 m.
Sous quel angle avec I'horizontale le soleil brille-t-il si tu sais
que 'ombre du mat mesure 2,6 m?
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La piscine communale a été vidée. Celle-ci a une longueur de 50 m Vue du dessus :

et une largeur de 10 m. D'une extrémité a l'autre, la profondeur aug- 10m
mente sous un angle de 5°. Le personnel doit nettoyer le fond de la

piscine.

Quelle surface cela représente-t-il ? >

Vue latérale de la piscine :

: = |}

Quand on se trouve en haut d'un phare de 40 m de hauteur, on peut voir deux bateaux
alignés. L'un sous un angle de 22° avec I'horizontale, I'autre, plus loin, sous un angle de
16° avec I'horizontale.

Calcule la distance entre

la proue (I'avant) du <760

premier bateau et celle
du second bateau.
Etablis un schéma de
cette situation dans
lequel tu indiqueras des
lettres pour les différents
points.

w09

22°

40m

Soit un cube ABCDEFGH de c6té 4.

a) Calcule |BD]. E E
b) Calcule |BHI.

) Calcule les amplitudes des angles du triangle BDH. D

A 4 B

Un avion s’envole sous un angle de 10° avec le sol. Au bout de 5 km, il rectifie son angle
pour monter sous un angle de 6° avec I'horizontale. A 11 km du point de départ se trouve
une montagne dont le point le plus haut se situe a 1 500 m d'altitude.

L'avion survolera-t-il la montagne ou devra-t-il changer son orientation ?

P
6° k

6 km
h
10° |

5km 6 km




Quelles sont les coordonnées des points Aet B?

6,42

Depuis le point M, situé au milieu de la fontaine entre deux tours, on voit une tour sous
un angle d'une amplitude de 48° avec I'horizontale et l'autre tour sous un angle d'une
amplitude de 56° avec I'horizontale. Un oiseau vole d’'une tour a 'autre en passant par le
point M (C- M - D).

Quelle distance supplémentaire parcourt-il par rapport a un vol « direct » d'une tour a
lautre (C-D)?

O

48° 56°

Un microscope fonctionne grace a une source de lumiere sous
une vitre transparente. Cette source, qu'on peut considérer
comme un point, projette un disque de lumiére sur la vitre.
Pour analyser une culture bactérienne, on a besoin d'un
disque de 10 cm de diametre. L'angle de propagation de la
lumiere est de 120°.

A quelle distance de la source de lumiére faut-il placer la vitre ?
Schématise la situation.

Victor veut déterminer la hauteur du batiment en
face de son habitation. Sur le dessin ci-dessous, tu
trouveras quelques mesures qu'il a effectuées depuis
sa chambre située au point A.

Calcule la hauteur du batiment.
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Partie Pente et inclinaison

e
.

1. Exploration

P Exploration n°1
La rampe d'acces

© ® ®

Q
Q0
(-
(48}
+
()]
Q
A,

Q@
o))
(-
(40

e
+—

Q@
)
(-
O

O
)]
=
+—

“\Q
&
(@)
(-
@)
o0
|-
I_
<
(V]
}
.E
Q.
©
i e
O

Depuis janvier 2015, tous les établissements recevant du public doivent étre accessibles a tous,
et donc aussi aux personnes circulant en fauteuil roulant.

Ces personnes ont besoin d'une rampe d'accés a l'endroit ou il y a des marches.
Pour la pente de la rampe, une pente de 5 % est conseillée. Une pente de 8 % est tolérée sur
une distance horizontale maximale de 2 m et une pente de 10 % est tolérée pour une distance
horizontale maximale de 0,5 m.

a) En taidant du dessin, schématise les 3 normes et indique I'angle qui détermine cette pente.

b) Pour obtenir ce pourcentage, on a utilisé le rapport entre la distance
horizontale et la distance verticale parcourue. A quel nombre
trigonomeétrique de I'angle que tu as indiqué cela correspond-il ?
Exprime-le pour les triangles que tu as tracés.

) A quels angles ces trois normes correspondent-elles ?
d) Dés lors, peux-tu dire qu'une pente de 100 % signifie que la rampe est placée a la verticale ?

P Exploration n°2
Le tapis roulant

€

v L.

o o

T = -




Jérémy court plusieurs fois par semaine sur un tapis roulant. Apres quelques séances, il décide

d'augmenter la difficulté. Pour ce faire, il utilise le bouton « inclinaison » sur le tapis. La, il doit

choisir un pourcentage. Son coach lui dit qu'une inclinaison de 5 % est déja pas mal pour com-

mencer.

Quand il introduit 5 % sur la machine, I'avant du tapis s'éléve jusqu’a 10 cm au-dessus du sol.

Ensuite, Jérémy décide de passer a une inclinaison de 12 %.

a) Schématise les deux situations sachant que la longueur du tapis est de 2 m. Indique I'angle
qui détermine l'inclinaison.

b) A quel nombre trigonométrique correspond cette inclinaison ?

c) A quelles amplitudes d’angles ces pourcentages correspondent-ils ?

, 2. Synthese

Dresse un tableau comparatif de la pente et I'inclinaison de I'angle a.

Pente
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Inclinaison

X, 3. Applications

INTE IFS

Calcule la pente de cette piste de ski.

15

Le parc d'attractions

LoicetYassine se baladentdans un parc d'attractions et se dirigentvers
une montagne russe ultraimpressionnante. Celle-ci monte d'abord
jusqu'au pointle plus haut et ensuite elle dévale les rails a toute vitesse.
En quelques instants, ils atteignent leur hauteur maximale, située a
44,8 m du sol. lls se situent a ce moment-la a une distance horizontale
de 8 m du lieu d'embarquement, qui lui se trouve au niveau du sol.
Loic prétend que le manege monte a la verticale. A-t-il raison ?




Pour une rentabilité maximale, il faut que les rayons du soleil forment un angle droit avec
le panneau solaire. Il faut donc I'incliner de la bonne facon. Donne l'inclinaison au centieme
pres dans les 3 cas

représentés, sachant qu'un

panneau solaire a une

longueur de 2,8 m. -

o <90° o =90°
05m 1,1 m 1,8m

La tour de Pise mesure 54,56 m. Comme tu le sais, elle est inclinée

par rapport a la verticale. Le sommet s'écarte de la verticale de 5,23 m.
Exprime l'inclinaison de la tour de Pise par rapport a la verticale sous
forme de pourcentage.

Une tyrolienne est installée pour la féte de I'école.
Al'entrée, il est indiqué « PENTE DE 70% ».
A quelle hauteur se situe le départ ?

\ _

: 60 m '

Trois immenses toboggans sont placés dans un nouveau parc d'attractions. Donne la pente
de chacun d'eux.
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@® ~ =
3 3 3
(S c 3 c
® o =
344 m o 550 m 475 m
A B C
Pour éviter ce genre de désagréments en sortant de
. . . MAISON
son garage, il faut que la pente soit de 40 % maxi- 1 étage
mum. Si le trottoir se situe a 2 m au-dessus du ni-
veau du garage, a quelle distance du trottoir la s SOL— O
porte de garage doit-elle se trouver ? GARAGE O

Tu as certainement déja vu ce genre de panneau sur les routes. Steve
et Kelly ont deux opinions bien différentes. Steve prétend qu'il s'agit
de la pente. Kelly est persuadée que ce panneau indique l'inclinaison.

Calcule I'angle de la route formé avec I'horizontale selon Steve et
selon Kelly. Donne une conclusion.

Lors du tour de France, les coureurs doivent monter une route pour laquelle on indique
une pente de 9 %. Quel est le changement d'altitude apres avoir parcouru 500 m
horizontalement ?




Partie Nombres trigonométriques particuliers

= 1. Exploration

P Exploration n°1

Le demi-carré

Dans le carré de c6té a ci-dessous, on a tracé une diagonale. Quelles sont les propriétés du
triangle ainsi formé ?

Calcule les nombres trigonométriques de I'angle a. Pour cela, tu devras d’abord exprimer la

mesure de la diagonale en fonction de a.
A B
~
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P Exploration n°2
Le demi-triangle équilatéral
Dans le triangle équilatéral ABC de coté a, on a tracé la hauteur CH. On voit donc apparaitre
le triangle BCH.
Quelle est la nature de ce triangle ?
Que peux-tu dire sur les mesures de ses cotés et 'amplitude des angles et y?
Calcule maintenant les nombres trigonométriques des angles o et y.
C

A W N =

, 2. Synthese

Compléte le tableau suivant :
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X, 3. Applications

INTE IFS

Vrai ou faux ? Détermine la réponse sans calculatrice.

a) sin (30° +30°) =sin30° +sin30°

- _ €0s30°

b) tan 60 = ein30°

c) sin230°+sin260°="1
o _ Sin30°

d) tan30 = C0s30°

Calcule l'aire du trapéze ABCD sans utiliser ta calculatrice.

45° 60°

Les points A et B appartiennent au cercle de centre M et de rayon 4 cm. L'angle AMB a une
amplitude de 120°. Calcule la mesure du segment [AB] sans calculatrice.

Dans le triangle ABC, rectangle en A, | C| = 60° et |CD| = 5.
Calcule les longueurs des segments [A(], [AB], [AD] et [BD] sans calculatrice.

A
60°
L
C 5 D B

Expligue comment découper une pizza circulaire en 3 parts égales sans mesurer les n
amplitudes d'angles. Aide-toi d'un schéma.



Partie Relation entre les nombres
trigonométriques et formule
fondamentale

= 1. Exploration

a) Pour les deux triangles ci-dessous, calcule les valeurs demandées dans les tableaux.

D
A
13 cos A (7] cos £ (7]
5
L L sin A 0 sin £ e
C. 3 B F 12 E COos A cos E

b) Quelle formule peux-tu en déduire ?
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c) Démontre cette égalité.

d) Maintenant, calcule les valeurs demandées dans les tableaux pour les deux triangles
ci-dessous.

D 1
A 2
26
10 3
8 10
4
'L L 5
C 6 B F 24 E

e) Quelle formule ressort de tes calculs ?

f) Aprés avoir déduit cette formule, vérifie avec les valeurs trouvées pour les
angles particuliers :

+ Pourun angle de 30°: @ * Pour un angle de 45°: @ * Pourun angle de 60°: @

Maintenant il faut passer a la démonstration de cette nouvelle formule.
Souviens-toi des 3 étapes.

¢ Hypothese : (]
These : @

| Démonstration : @




/ 2. Synthese

Soit le triangle ABC, rectangle en B.

—I.
A B
a) Quelle relation existe-t-il entre les nombres trigonométriques de I'angle A ? (]

b) Quelle est la formule fondamentale ? (7]

v

X, 3. Applications
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INTE IFS

Calcule les nombres trigonométriques manquants sans déterminer 'amplitude de I'angle :
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sin A cos A tan A
4
a) (2 T
b) z (7] 7]
1 9) % (2] (2
2 d) (7] 3 7]
3 ) 2 ® )
4
0 e 3 7
5
Simplifie les expressions suivantes :
a) 1-cos?A =8 f) 3.cos?F+3.sinF=8
b) sinB . cosB .tanB =@ g) tan2G . cos2G - sin2G = @
c)ta.'ig= h) 1+cos2F-sin2F =@
sinC R
d) 2.sin2D + 2.cos2D = B i) —sinf___
(tan?/. cosl)
e) 2 -cos?E -sinE =@ i (sinf. cos)) _

tan/
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Dans le rectangle ABCD, les droites DG et HF sont perpendiculaires a AC. E appartient au

<

cOté [AB] et F appartient au coté [CD]. Quelles égalités sont vraies?

—~

a) cos EBF

\24

—_—

b) tan ADE

> o

o
)

A

o I

m

A JE B
7.
G
H
P
D’ F “c
— | DG| . —=_ |AD|
c) cos GDF——| DC e) sin HCF =TACT
.= _ |AC| . —= _ |AD|
d) sin HCF =TAD[ f) sin AEG =TAEL

ETABLIS les nombres trigonométriques de I'angle o.. ABCD est un carré de coté a.

A, . B

L4 |

VETABLIS les nombres trigonométriques des angles £ et y. Le triangle ABC est équilatéral.

<
4

14
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VDans le rectangle suivant, CALCULE I'amplitude de I'angle a. Sers-toi du quadrillage pour C
les mesures des cotés. E
+

Q

A E B )
. e . C
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VCALCULE laire totale de la toiture. <
(<))

.

1) =
- Q.

E 1]

A i
o

2, C

10m

Un artiste veut connaitre la hauteur d'une tour pour la décorer pour une féte. Il ne peut
cependant pas accéder directement a la tour car une riviere I'en sépare. Il est équipé d'un
théodolite qui permet de mesurer les 2 angles indiqués sur le dessin ci-dessous. CALCULE
la hauteur de la tour.

\40° @

I ’]20

riviere
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dans le triangle rectang

Chapitge

rigonom

1. Nombres trigonométriques d’'un angle aigu

Soit le triangle ABC, rectangle en B.

C
b 32
Otle(\\l\ a
WP
. |
A c B

Pour l'angle aigu A :

hypoténuse ~a—— b a — COté opposé

c6té adjacent

Le cOté [AC] est I'nypoténuse.
Le coté [BC] est le coté opposé a I'angle A.
Le cOté [AB] est le coté adjacent a l'angle A.

On définit les nombres trigonométriques de
langle A comme suit :

~ _ COtéopposé  |BC| _ a
SNA= hypoténuse ~ TACI ~ b
~ _ COtéadjacent  |AB| _ ¢
COSA= h poténuse ~ 1ACI ~ b
~  COté opposé
tan A = i - 15c] :%

" coté adjacent ~ | AB|

Pour l'angle aigu C :

hypoténuse <&—— b a ——» c6té adjacent

c6té opposé

Le coté [AC] est I'hypoténuse.
Le coté [AB] est le coté opposé & l'angle C.
Le coté [B(] est le coté adjacent a I'angle C.

On définit les nombres trigonométriques de
l'angle C comme suit :
~ _ COté opposé | AB| c

S &= hypoténuse  [ACl _ b

~ _cOtéadjacent  |BC| _

a

COS & = hypoténuse - TACI " b
~ _ CcOtéopposé  |AB| _ C
tan € = 56 adjacent ~ |BC| ~ @

Chapitre 4 : Trigonométrie dans le triangle rectangle



VDéfinitions

E Le sinus d'un angle aigu dans un triangle rectangle est égal au rapport entre la lon-
gueur du coté de I'angle droit opposé a cet angle et la longueur de I'hypoténuse.

I Le cosinus d'un angle aigu dans un triangle rectangle est égal au rapport entre la lon-
gueur du coté de I'angle droit adjacent a cet angle et la longueur de I'hypoténuse.

i I La tangente d’'un angle aigu dans un triangle rectangle est égale au rapport entre la
longueur du coté de I'angle droit opposé a cet angle et la longueur du coté de I'angle
droit adjacent a cet angle.

VRemarques

Le sinus et le cosinus d’un angle seront toujours plus petits que 1.

En effet, le dénominateur du rapport qui définit le sinus et le cosinus est I'hypo-
ténuse. L'hypoténuse étant toujours le coté le plus long, le rapport sera plus petit
que 1.
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Le sinus et le cosinus d'angles complémentaires sont les mémes.

En effet : dans un triangle rectangle, les angles aigus sont complémentaires
~ _ COté adjacent ¢

s C_\_cétéopposé_ C ot 7
€LSIN = hypoténuse = b € %7 T Thypoténuse b
. .~ COtéopposé ¢ . cOtéadjacent o
De méme, onasinA = hvooténuse —etcosC=—F——"F—"—"7""=
ypoténuse b hypoténuse b

OnadoncsinC“=cosi\‘=%etsini\‘=cosf=%




2. Résolution de triangles

Pour résoudre des triangles rectangles:

La trigonométrie te permet de trouver une amplitude d'angle ou une longueur de c6té quand
deux autres données sont connues. Pour cela, tu dois transformer les formules.

Dans un triangle rectangle :

D
o0
C
©
)
O
()
-
i)
oV0)]
-
©
=
)
On donne On cherche | On utilise Exemple @
%)
Une amplitude | Une ampli- | La somme des amplitudes des A B (-
d'angle aigu tude d'angle | angles dans un triangle vaut 180° 270 1 8
aigu (D)
=
? N
‘| E
|¢| = 180°- 90°-21°=69° -
(@)
Deux lon- Une lon- Théoréme de Pythagore : A 5 5 %0
gueurs de gueur de dans tout triangle rectangle, 31 =
cotés coté le carré de I'hypoténuse est égal q_
a la somme des carrés des deux ? )
autres cOtés b
U =
C o
©
|ABI%+ |BC|? = |ACI? N
)
© 52+ |BC|2=72
©|BCl = V72-52 = V24 = 26
Amplitude d'un | Longueur de | cosinus de I'angle = W A 4 B
angle aigu et I'hypoténuse ypotenuse 20° 7
c6té adjacent
I()Anguegr du R < hypoténuse = - / =
coté adjacent a cosinus de l'angle
cet angle ?
C
cos 20°= IA4CI
< |AC| cos420° = 4,256 7
Amplitude d'un | Longueur de | sinus de l'angle = ;Otec;ﬂ A B
angle aigu et I'hypoténuse ypotenuse 20° 1
longueur du , __ COté opposeé
cOté opposé a & hypoténuse = sinus de l'angle 2,5
cet angle ?
2,5 ¢
sin 20°= TAC]
2,5
SlACl = 5550 = 73095
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On donne On cherche | On utilise Exemple
Amplitude d'un | Longueur cosinus de l'angle = W B 5 A
angle aigu et du coté ypotenuse ™ 320
longueur de adjacent & cOté adjacent =
I'hypoténuse a cosinus de I'angle . hypoténuse
cet angle 6
¢ |AB]|
cos 32°= 5
|AB| = cos32°.6 = 5,0882
Amplitude d'un | Longueur du | sinus de l'angle = cote oppose O'?pose B ? A
. e a hypoténuse :
angle aigu et | c6té opposé r
longueur de & cOté opposé = sinus de l'angle .
I'hypoténuse hypoténuse B
6
C
. ._ |ABI
sin 58 ==
<|AB| = sin58°.6 = 5,088 2...
. cOté opposé
Longueur du Amplitude c =—_— T
Onguel : p tangente de 'angle = 5= adjacent A
coté adjacent | d'un angle . .
et longueur du | aigu amplitude de ['angle =
cOté oppose arctg (-<2tC OPPOSE 45
&\ "coteé adjacent 5 y
ou amplitude de l'angle = C 7 "B
coté opposé ~ 45
=1 = -_—
tan < coté adjacent> tant =7
A 4,5
s |¢] = tan-1( > ) = 32,7352..°
Longueurdu | Amplitude | cosinus de I'angle = w C 5,5 B
coté adjacent | de l'angle . . ypotenuse
et longueur de | adjacentau |2mplitude dell anle =
I'hypoténuse | coté connu cote adgjacent
arccos ( hypoténuse
ou amplitude de l'angle =
_ coté adjacent
cos hypoténuse
Longueur d'un | Amplitude sinus de l'angle = coteOﬂ C
s , , hypoténuse
coté et de I'hy- | de l'angle . .
poténuse opposé au amplltudeAdle I angle,=
coté connu . ( cote oppose
arcsin (hypoténuse
ou amplitude de l'angle =
coté opposé
sin”’ <7h E)p )
ypoténuse
B
.~ _ 65
sinC = 5
A 6,5
e|Cl = sin'1(7> = 46,2382..°




En résumé : @
Soit le triangle ABC, rectangle en B. %O
c ©
]
@]
Q
-
b ) w
00
-
.©
. = =
A . B I
-
i i A = g =] i b = a ©
Sinus sinA = a =sinA.b in 3
. . _C _ p = —C @
A Cosinus cos b € = CosA.b p— %
a a -
= — = —
Tangente tan c a =tanA.c tan g
t i = = £ - i = b = ¢ = -
Sinus sinC = 4 c =sinC.b e 80
. : ~_a _ A p = —a =
¢ Cosinus cos C b a =cosC.b e |_
A C A C
= = = a = y q-
Tangente tanC = 5 c=tanC.a tan ¢ N
| -
b = ﬂaZ.}.CZ .45-
Théoréme de Pythagore a2+c2 = p2 <> § a=Vb’-2 ©
= bz_az U
Remarque

Il n'est pas nécessaire d'étudier toutes ces formules. Si tu connais les définitions des nombres
trigonomeétriques, tu peux en déduire toutes les autres égalités.
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3. Pente et inclinaison

VDéfinitions

Longueur

i

/

h ——— Hauteur

Distance horizontale

\j

Pente

Inclinaison

L'angle d'une pente est calculé au moyen de la
tangente.

[h — Hauteur
o |

- o

d

L'angle d'une inclinaison est calculé au moyen
du sinus.

Longueur

h ——» Hauteur

Q
- —
L

Tan 9,09°=0,16 = 16%

Distance horizontale h

Pente = —hauteur Inclinaison = /auﬂ
distance horizontale ongueur
hauteur , . hauteur _, ;
Le rapport distance horizontale S &XPrime en Le rapport 7longueur s'exprime en
pourcents. pourcents.
m Une pente de 16% m Une inclinaison de 20%
55 I4 25

b - 5

= 25 = 71,537° J
_4 _16 _ . i oiean = 2 = 20 _ 5n0

Pente—25— 100—16/0 Incllnalson—zs— 100—20/0

Sin 11,537° = 0,20 = 20%

9 Remarques

1) Une pente de 100% correspond donc a un angle de 45° (et non 90°).

100%

45°

10




2) Les panneaux de circulation indiquent des angles avec I'horizontale qui sont d'une si petite
amplitude que la différence d'interprétation entre pente et inclinaison est extrémement petite.

. 3m  _ _
Pente : 00m - 0,03 = 3%

tan-'(0,03) = 1,718 358...° = 1,72°

n

1,7184°
100 m
Inclinaison : 3m_ _ 0,03 = 3%
. : 100 m !
in-1| — = o~ o
sin (100) = 1,719 131... 1,72

1,7191°

Conclusion : Pour des petites valeurs de I'amplitude de I'angle formé avec I'horizontale (< 10°),
la pente et l'inclinaison coincident si on arrondit au dixieme pres.
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4. Nombres trigonométriques particuliers

VL’angIe de 45°

On donne: A B
Un carré ABCD de c6té a.
La diagonale [BD] forme I'angle oo de 45° avec le c6té [DCI.

On demande:

Les valeurs de sin 45°, cos 45° et tan 45° ¢
Recherche :

Le triangle BCD formé par la diagonale du carré ABCD est o

rectangle et isocele. D . c

Mesure de [BD] :
|BC|2+ |CD|? = |BD|? (Pythagore)

|BD| =Va2+ a2 =v2a? = aV2

; . a 1 V2
D = 45°= —— = — = —

>ind sin 45 av2 V2 2
> — o _a _ 1 V2

cosa = cos4s"= av2 V2 2
= tana = tan45° = % =1




Q
o))
(-
(48}
4+
(@)
Q
-

Q
00
(-
O

-
+—

@
n
(-
(O

©
Q

-
+—

“\Q
&
(@)
(-
@)

80
L

|_

q—
(]
|-

=
(OR
4°)

e

O

9 Les angles de 30° et 60°

On donne:

Un triangle équilatéral ABC de cOté a.

CH, la hauteur issue du sommet C.

On demande:

Les valeurs de sin 30°, cos 30°, tan 30°, sin 60°, cos 60° et

tan 60°

Recherche:
Mesure de [CH] :

IBHI2+ [CHI|? = |BC|?(Pythagore)

|CHI = VIBCI2- [BHI|? = aZ-(

_ a? _ [3a2_V3
‘\/"2‘4‘\/4 =5 ¢

5

Nombres trigonométriques de I'angle de 60°:

C
30°
a a
60°
B ) L A
N a g
2

Nombres trigonométriques de I'angle de 30°:

Do 5 1
-)sin60°=27=§ -)sin30°:7:§
a V3
2 -a
o 3
-)cos60°=%=% =» cos 30° = 20 =g
B, . .
p— S o _ 2 _ 1 _V3
> an60° = —5 —1—\/§ -)tanBO—\/§ = 573
2 La
9 Conclusion
30° 45° 60°
q ’l ,\/j .\/§
sin > — =
V3 V2 1
cos = = 5
tan 3 1 -






